

## 三江热议

## “运动员学霸”的示范意义

郑建钢

记者昨天从宁波体育运动学校获悉：该校培养输送的射击选手张超玄著，今年在北京参加了高考并被清华大学录取，是宁波市第一个成为清华大学生的运动员。“他第一时间给我发来短信，透露了被录取的好消息。”张超玄著的启蒙教练虞利华告诉记者，“他将就读的专业是经济管理，现在就等录取通知书了。”

6月25日《宁波晚报》

说张超玄著是一个学霸，想必不会遭到吐槽。难得的是，他还是宁波市第一个成为清华大学生的运动员，他的成功，具有不一样的示范意义。

首先，完全颠覆了运动员四肢发达、头脑简单、文化成绩低下的传统形象。张超玄著上清华的事实证明，运动员不但能在竞争激烈的各类比赛中取得好成绩，还同样能在竞争激烈的考场上取得好成绩，成为全国最顶尖大学的学生。

其次，能够被清华大学录取，况且就读的不是自己驾轻就熟的竞技

体育专业，而是经济管理专业，张超玄著完全凭着自己的本事考上了清华大学。虽然体育特招有竞赛加分，但是，如果没有扎实的文化课基础，哪怕给予再多的优惠政策，要想迈进清华大学的校门，照样是不现实的。

第三，对于许多家长来说，如果孩子去做体育活动，练练身体素质，那是没有问题的。但是，要让孩子去当专业运动员，吃苦受累暂且不说，赔上大把时间去搞什么训练和比赛，得不偿失，还不如读书、复习来得重要。事实上，读书和运动并没有根本的利害冲突，两者完全可以互相促进，共同提高。研究表明，一方面，运动能维持大脑正常机能，有助于促进脑部血液循环，增加大脑供氧量；另一方面，大脑机能的保持也有赖于不断的良性刺激，大脑的物质结构和机能状态随之发生改变，可使大脑的机能处在一个较高的水平……毫无疑问，积极的运动和锻炼，也是成就学霸的一个重要的因素。

一个普通的运动员，能够成为“别人家的孩子”，张超玄著的成功之处就在于，尽管在运动项目上多次打破全国青少年纪录，在全国性的运动会上有上佳表现，但是在文化课的学习上也始终没有放弃。他说：“除了训练，当然要抓紧学习，好好读书。训练总有一天要放下，学习才是一生的。”对于学习文化课的重要意义有着如此清醒的认识，想不成为学霸都难。可以说，运动项目和文化课两手抓，而且都抓得很紧，这就是张超玄著的成功之道。

运动员具有与众不同的特长，具备了成为好学生甚至学霸的潜在因素。这倒可以提醒更多的学生，特别是学生的家长，看看自己家的孩子，如果具备运动方面的天赋，是否能够复制张超玄著的成功之道？如果拥有艺术方面的特长，就可以参加诸如清华大学、浙江大学、复旦大学等学校的艺术特长生测试，也存在着进入这些顶尖高校的可能性。有道是条条大路通罗马，但是，到达罗马的前提是：学习成绩要过得硬。

## 麻辣微评

【有一种权力滥用叫作“学生洗车”】日前，有网友爆料称，赣州市章贡区水南小学一女老师撑伞指挥着学生在烈日下洗车。6月25日，记者获悉，该名老师已被学校处分，认定2016年度师德考核不合格，扣除3个月绩效工资。

6月21日中国江西网

有一种权力滥用叫作“学生洗车”。毋庸讳言，“答疑解惑传道”，教育者的身份和地位，使得老师在学生心目中享有无比尊重的地位，而为人师者的一言一行也影响着和培养学生们的价值观、世界观的形成。事实上，一些老师利用各种名目，迫使学生买教辅书、上自家的培训班甚至索取财物的新闻并不鲜见，“学生洗车”不过是老师的手段更直接、更大胆而已。

斯涵涵

【发展森林食品要杜绝“杀鸡取卵”】你肯定经常吃到蘑菇、核桃、蓝莓、蜂蜜、枣……但也许你不知道，它们有一个共同名字：森林食品。近日修订后的《森林食品认证标准》新规由中国林业生态发展促进会在京发布。根据认证标准，森林食品是指遵循可持续经营原则，来自良好森林环境，具有原生态、无污染、健康、安全等特性的各类可食用林产品。

6月24日《农民日报》

发展森林食品要杜绝“杀鸡取卵”，不能对地表、树木等生态环境有所破坏，哪怕有必不可少的破坏，也要在破坏后及时修复和补偿。比如对根茎裸露的植株及时培土，免得被暴晒而死，对地表裸露之处及时植绿，免得造成水土流失。发展森林食品，除了一部分直接来自于森林，大部分还是应该实现人工培育，以减少对自然生态的破坏。总之，森林食品要在维护森林生态平衡和保护物种多样性的前提下，走可持续发展之路。

何勇海

## 图说世相

全国一半以上药物滥用者不到35岁，新发滥用者逐年上升……近年来，止咳药水、新康泰克、曲马朵这些诱人上瘾的“亚毒品”，披着“处方药”、“软饮料”的外衣，向青少年群体蔓延，原本阳光明媚的花季，陷入药物滥用之殇。

6月26日新华社

面对各色毒品的侵袭和戕害，除了公安缉毒部门进一步加强源头管控和打击力度外，来自社会、学校、家长的预防教育也需形成合力。现在一些防毒教育就是看展览、听讲座，形式相对扁平化、口号化，毒品的社会危害讲得多，个人危害讲得少，未能形成对毒品的恐惧感。这方面，相关部门应予以反思。

新华社发 程硕 作

## 别让“亚毒品”蔓延



## 停播综艺节目更要强化生命教育

汪昌莲

23日，江苏省盐城市阜宁县、射阳县部分地区突发龙卷风冰雹严重灾害，灾情严重引发各界关注。24日，江苏卫视宣布，原计划24日晚播出的《非凡搭档》总决赛以及周六、周日晚将播出的多个综艺节目都将暂停播出。黄晓明、Angelababy、李冰冰、朱亚文等明星也在微博上为灾区人民祈福。

6月25日《信息时报》

江苏卫视停播综艺节目，哀悼在盐城龙卷风冰雹严重灾害丧生的同胞，首先体现了电视媒体的责任担当。毕竟，在银屏同时出现欢歌笑语的喜庆场面和在废墟中发现遇难者尸体的悲痛场景，不仅是逝者的亲人，广大观众也难以接受。特别是，多名参加综艺节目的艺人，不仅支持江苏卫视暂时停播综艺节目，而且自觉向灾区人民捐款、祈福，表明这些文艺工作者胸怀公德

之心。

不可否认，综艺娱乐节目，是电视媒体的重头戏，也是地方卫视收视率的主要来源；而收视率高，则收益也高，这是不争的事实。可见，停播综合娱乐节目，影响正常的播出秩序还在其次；关键是，直接影响到了地方卫视的经济效益。比如，停播综艺娱乐节目，便意味着也停播相关的商业广告，不仅影响了广告收入，而且承担着广告主索赔的风险，势必会给电视台造成经济损失。然而，相比经济效益，社会效益永远是第一位的。

在灾区紧急救援之际，电视媒体停播综艺娱乐节目，从小处讲，是坚守社会效益第一的具体表现；从大处讲，表示了对遇难者的尊重和哀悼，彰显出了生命尊严。然而，必须注意的是，尊重生命，哀悼遇难者，其根本目的是为了倡导生命教育，维护公共安全，使公众正确应对

可能发生的自然灾害和人身意外事故，更好地呵护生命。而作为电视媒体，应成为生命教育的主力军和先行者。

可见，江苏卫视停播综艺娱乐节目，哀悼遇难者，及时推出救灾特别报道实时关注灾情，仅是第一步。关键是，制作和播出生命教育专题节目和专题片，应成为电视媒体的“必修课”。然而，从我国生命教育的现状来看，与发达国家相比，尚有很大的差距。据统计，我国的应急教育普及率仅为1%，远低于世界其他国家。因此，应通过电视媒体，让生命教育进入社会各个阶层，让应急技能贯穿人生的始终。通过生命教育，彰显“知识守护生命”的人生理念，体现以人为本的教育原则，促进人的自然生存和社会生存能力的提升，有效地预防自然灾害，将影响程度降至最低，为每个家庭的幸福和谐提供坚强的保障。

## 街谈巷议

对暴力执法和暴力抗法都应零容忍 24日晚，西安公园南路一烧烤店门前，雁塔区等驾坡城管执法中队驱散违法占道经营的小商贩时，双方发生冲突。公安雁塔分局证实，冲突致1名城管人员死亡，6名城管执法人员受伤，警方已将主要嫌疑人控制，正在全力调查。

6月26日《华商报》

商贩和城管都不该生活在血泊和危险之中，他们的合法权益都应该得到保护。一方面，应以法律形式明确商贩的合法经营行为。哪些路段、哪些时间点，商贩可以合法摆摊，清清楚楚明确下来，在这个过程中，要让广大市民参与进来，发出市民的声音。另一方面，不妨引入城管警察模式，或者直接将城管的部分职能移交给公安机关，减轻城管执法的危险系数。

何勇

“最温情判决书”不是“大妈判案” 南京一对夫妻分居多年，丈夫起诉到玄武法院要离婚。法院一审判决不准离，近日，法院在微信公众号将判决书公布出来。记者注意到，判决书不仅从冰冷的法理上判决，还从情理方面，劝夫妻俩珍惜来之不易的缘分，“亲要见面，爱要用心。相爱一辈子，争吵一辈子，忍耐一辈子，这就是夫妻。”有网友称它为“最温情判决书”。

6月25日《现代快报》

“最温情判决书”值得各地司法机关借鉴与学习。法律不外乎人情，在依法执法的前提下，多对当事双方进行入情入理的劝导，不仅是离婚案件，其他的案件，比如一些民事纠纷等等，都可以多一些“温情”的劝导，尽量避免双方在剑拔弩张中矛盾升级，而能在相互理解中得到和解。“最温情判决书”实则是对法律的最好诠释，也才能体现出法律的最佳效力。吐槽“最温情判决书”是“大妈判案”的，才是真的不懂情，也不懂法。戴先任